PROTOKÓŁ NR 20/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI BUDŻETU I FINANSÓW, 

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 29 SIERPNIA 2016 ROKU

PROTOKÓŁ NR 20/16
Z POSIEDZENIA KOMISJI BUDŻETU I FINANSÓW,

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 29 SIERPNIA 2015 ROKU

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Finansów radna Maria Ożga powitała przybyłych na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdziła prawomocność obrad. Następnie zapoznała obecnych z porządkiem obrad:

1. opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu:

a) w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie nieruchomości położonej w Tarnowskich Górach przy ulicy Pyskowickiej 47-51, jako wkładu niepieniężnego (aportu) do spółki Wielospecjalistyczny Szpital Powiatowy S.A. z siedzibą w Tarnowskich Górach (druk 
nr 47/2016),
b) w sprawie zmian w budżecie Powiatu Tarnogórskiego na rok 2016 (druk nr 51/2016),
c) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tarnogórskiego na lata 2016
-2026 (druk nr 52/2016),
2. ocena pozyskiwania dochodów z majątku Powiatu,

3. funkcjonowanie spółek, w których Powiat posiada akcje lub udziały,

4. przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji,
5. sprawy bieżące.

Przewodnicząca Komisji przystąpiła do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1b, c)

Cezary Baryłko Skarbnik Powiatu przedstawił projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Powiatu Tarnogórskiego na rok 2016 oraz projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tarnogórskiego na lata 2016-2026.

Radny Józef Korpak zapytał o specjalny zespół do spraw restrukturyzacji placówek oświatowych prowadzonych przez Powiat Tarnogórski, który miał przygotować projekty działań ewentualnie projekty uchwał Rady Powiatu. Dodał, że „akurat wrzesień się zaczyna, więc ja myślę, że albo zespół powinien już być pod pełną parą w toku pracy, albo powinien coś finalizować”. Czy ten zespół został powołany, czy działa, kto mu przewodniczy. Zapytał także o zmiany nazw projektów unijnych. Radny jest zdziwiony, że w toku realizacji tych projektów zmienia się ich nazwy.

Skarbnik Powiatu odpowiedział, że zmiany nazw projektów unijnych zostały wprowadzone na wniosek pracowników Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego w Katowicach.
Gustaw Jochlik nieetatowy członek Zarządu Powiatu powiedział, że stanowisko jakie jest prezentowane przez ministra edukacji, co do zmian w szkolnictwie, nakazuje nam na dzień dzisiejszy wstrzymać się z podejmowaniem jakichkolwiek decyzji. Należy zaczekać na stosowną ustawę. Trudno podejmować decyzje, nie wiedząc co nas czeka.

Józef Burdziak Starosta Tarnogórski powiedział, że na jego wniosek wraz ze Skarbnikiem Powiatu jesienią ubiegłego roku zostały zainicjowane pewne działania edukacyjne. Powstał Raport z analizy 
i oceny kosztów funkcjonowania placówek oświatowych prowadzonych przez Powiat Tarnogórski, 
z którym radni Powiatu mieli okazję zapoznać się. „To jest baza do tego, żeby pójść dalej 
i przygotować propozycje dla Zarządu i dla Rady. Propozycje co zrobić z tą infrastrukturą 
w odniesieniu do tego co pokazał Raport”. W marcu 2016 roku Zarząd Powiatu Tarnogórskiego podjął uchwałę w sprawie powołania Komisji do spraw restrukturyzacji placówek oświatowych prowadzonych przez Powiat Tarnogórski. W miesiącu listopadzie 2016 roku Zarządowi Powiatu powinny zostać przedstawione stosowne wnioski.

Radna Krystyna Kosmala zapytała czy mamy pokrycie finansowe na wkłady własne do tych zadań. 
Czy Regionalna Izba Obrachunkowa nie potraktuje tych zmian nazw jako wprowadzenie nowych zadań do Wieloletniej Prognozy Finansowej. Czy kwota 1 000 000 zł zaspokoi potrzeby nauczycieli 
w tym roku. Odniosła się także do pkt 12 uzasadnienia do projektu uchwały w sprawie zmian 
do budżetu – budowa podjazdu dla niepełnosprawnych do kaplicy w Brynku – zmiana w wysokości 50 000 zł. Czy „wydatkowanie tej kwoty jest naprawdę, na ten moment, jedynym i niezbędnym środkiem”.
Skarbnik Powiatu odpowiedział, że wprowadzenie zmian nazw projektów unijnych zostało skonsultowane z Regionalną Izbą Rachunkową. RIO „kontroluje inwestycje w programie naprawczym pod takim kątem, gdzie wkład własny czy prefinansowanie było z zewnętrznego zasilania, czyli kredytu lub pożyczki”. Potwierdził, że na wszystkie ZIT-y mamy zabezpieczone środki.

Joanna Krawczyńska Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem powiedziała, że wniosek 
o wykonanie podjazdu dla niepełnosprawnych złożyła grupa mieszkańców Brynka. Podkreśliła, że są to osoby starsze, które mają problemy z poruszaniem się i nie potrafią dotrzeć do kościoła w Tworogu. Dla nich jest to jedyna możliwość, aby skorzystać z udziału we mszy św. Przedstawiła także zakres prac remontowych koniecznych do wykonania.

Radna Krystyna Kosmala zapytała dlaczego wniosek nie jest finansowany ze środków PFRON-u. Dlaczego wniosek ten „jest rozpatrywany w jakimś dziwnym trybie przez Zarząd Powiatu”.

Skarbnik Powiatu powiedział, że to zadanie zostało ujęte w budżecie Powiatu na 2016 rok. 
Na to zadanie zostały już zabezpieczone środki finansowe w wysokości 30 000 zł.

Radna Krystyna Kosmala zapytała o całkowity koszt tego zadania. Czy wyniesie 50 000 zł, czy 80 000 zł.

Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem potwierdziła, że na wykonanie podjazdu zostanie przeznaczona kwota ok. 80 000 zł.

Radny Józef Korpak stwierdził, że nie kwestionuje zasadności, bo należy pomagać osobom niepełnosprawnym. Dodał, że w pierwszej kolejności należy szukać środków zewnętrznych, 
np. z ministerstwa środowiska. Jeżeli możliwości zostaną wyczerpane, to dopiero wtedy należy sięgnąć do własnej kieszeni. Zaznaczył, że jest zbulwersowany i zmartwiony małą aktywnością Zarządu Powiatu w zakresie pozyskiwania środków zewnętrznych.

Radna Krystyna Kosmala zapytała dlaczego „otwieramy extra ścieżkę dla jednego wniosku”. Wyraziła dezaprobatę dla dokonania tej zmiany w budżecie. Zgłosiła wniosek do Zarządu Powiatu 
o przygotowanie autopoprawki do projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Powiatu Tarnogórskiego na 2016 rok (druk nr 51/2016) polegającej na wykreśleniu pkt 12 z uzasadnienia 
do projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie ww. wniosek.

Komisja przyjęła powyższy wniosek w głosowaniu – 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się”.

Nawiązując do pytania o braki finansowe w edukacji Skarbnik Powiatu stwierdził, że niedobór powinien zamknąć się kwotą łączną ok. 1 300 000 zł.

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Powiatu Tarnogórskiego na rok 2016 w głosowaniu – 2 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 4 głosy „wstrzymujące się”.

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tarnogórskiego na lata 2016-2026 w głosowaniu – 3 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 3 głosy „wstrzymujące się”.

Ad. 1a)

Joanna Krawczyńska Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie nieruchomości położonej w Tarnowskich Górach przy ulicy Pyskowickiej 47-51, jako wkładu niepieniężnego (aportu) do spółki Wielospecjalistyczny Szpital Powiatowy S.A. z siedzibą w Tarnowskich Górach.

Wywiązała się dyskusja dotycząca aportu sprzętu medycznego dla WSP S.A.

Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały w głosowaniu – 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się”.

Ad. 2

Joanna Krawczyńska Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem przedstawiła informację 
o dochodach osiągniętych z majątku Powiatu (załącznik nr 2).

Radny Stanisław Torbus zapytał o perspektywy sprzedaży majątku Powiatu.

Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem powiedziała, że został ogłoszony przetarg 
na posprzątanie nieruchomości w Nakle Śląskim przy ul. Powstańców. W najbliższym czasie zostanie skierowana uchwała na posiedzenie Zarządu Powiatu dotycząca sprzedaży oraz zostanie wywieszony stosowny wykaz nieruchomości. W najbliższym czasie Rady Miejska w Tarnowskich Górach powinna podjąć uchwałę dotyczącą zmiany planu zagospodarowania w dzielnicy Bobrowniki, która pozwoli 
na sprzedaż działek pod budownictwo jednorodzinne.

Gustaw Jochlik nieetatowy członek Zarządu Powiatu podkreślił, że w zakresie pozyskania dochodów ze sprzedaży majątku jest optymistą. Osiągnięcie w tym roku kwoty rzędu 1 000 000 – 1 200 000 zł byłoby sukcesem.

Radna Krystyna Kosmala zapytała „ile płacimy zaliczek do wspólnot mieszkaniowych i czy jest to kwota wyższa niż to co uzyskaliśmy”.

Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy to są groszowe sprawy. Większość mieszkań została już sprzedana.

Wywiązała się dyskusja na temat przykrych zapachów unoszących się w okolicy nieruchomości położonej przy ul. Zagórskiej.

Ad. 3

Ewa Lukosz Naczelnik Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego omówiła funkcjonowanie spółek, w których Powiat posiada akcje lub udziały (załącznik nr 3).

Radny Józef Korpak zapytał o ocenę działalności spółek przez Wydział Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego.

Naczelnik Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego powiedziała, że sposób sprawowania nadzoru został ustalony uchwałą nr 70/262/2015 Zarządu Powiatu Tarnogórskiego z dnia 31 sierpnia 2015 roku w sprawie uchwalenia Regulaminu Organizacyjnego Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach. Zgodnie z tą uchwałą nadzór właścicielski jest realizowany. Poza tym jest realizowany zgodnie z przepisami kodeksu spółek handlowych, zgodnie ustawą o gospodarce komunalnej i innymi regulacjami i nie może wykraczać poza te zadania, które zostały określone. Przede wszystkim nadzór właścicielski skupia się na radzie nadzorczej. Rada nadzorcza sprawuje stały nadzór nad działalnością spółek we wszystkich jej dziedzinach.

Radny Józef Korpak zwrócił uwagę, że „Wydział powinien jednak pewne analizy wykonywać
 w stosunku do tych spółek, a mianowicie badać wskaźniki rentowności, badać wskaźniki płynności, badać inne rzeczy, zadłużenie tych spółek i odpowiednie informacje Zarządowi Powiatu, czy też najpierw członkowi Zarządu nadzorującemu, przekazywać”. Czy „wydział w tym zakresie, oprócz tego, że przyjmuje do wiadomości, prowadzi jakąś działalność analityczną”.

Naczelnik Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego odpowiedziała, że wydział na własne potrzeby, na podstawie posiadanych dokumentów przygotował taką analizę. Obecnie wydział jest 
na etapie przygotowania pewnych dodatkowych regulacji w tym zakresie.
Gustaw Jochlik nieetatowy członek Zarządu Powiatu mówił o osiągniętych wynikach finansowych spółek, w których Powiat posiada akcje lub udziały.

Radny Józef Korpak uważa, że Komisja Budżetu i Finansów powinna zastanowić się nad procedurami nadzoru. Radny stoi na stanowisku, że ten schemat nadzoru, który został zaprezentowany jest niewystarczający.

Naczelnik Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego powiedziała, że w dniu 3 grudnia 2015 roku Zarząd Powiatu Tarnogórskiego uchwałą nr 95/352/2015 przyjął zasady nadzoru właścicielskiego nad spółkami Powiatu Tarnogórskiego
Przewodnicząca Komisji zwróciła uwagę na złe wyniki finansowe Inkubatora Przedsiębiorczości 
sp. z o.o.

Naczelnik Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego podkreśliła, że złe wyniki finansowe 
są związane z tym, że przez znaczną część ubiegłego roku hala nie była wynajmowana. Dodatkowo jest pewien przestój w finansowaniu projektów unijnych. Prezes Zarządu złożył kilkanaście wniosków
 i czeka na ich rozstrzygnięcie. Dodatkowo jest to spółka, która jest organizacją pożytku publicznego, spółka non profit. Wobec tego cały zysk z działalności jest przeznaczony na działalność statutową spółki. Podkreśliła, że jest to problem przejściowy.

Ad. 4

Komisja przyjęła protokół nr 19/16 z posiedzenia w dniu 13 czerwca 2016 roku w głosowaniu – 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się”.

Ad. 5

Przewodnicząca Komisji poinformowała o bieżącej korespondencji:

1) pismo, znak AZ.Z.0003.34.2016 z dnia 27 czerwca 2016 roku, stanowiące odpowiedź na wniosek Komisji przyjęty na posiedzeniu w dniu 13 czerwca 2016 roku,

2) pismo, znak ZSO.82.37.2016 z dnia 12 lipca 2016 roku, stanowiące kolejną odpowiedź 
na wniosek Komisji przyjęty na posiedzeniu w dniu 24 sierpnia 2015 roku,

3) pismo, znak AZ.0003.35.2016 z dnia 15 lipca 2016 roku, stanowiące kolejną odpowiedź 
na wniosek Komisji przyjęty na posiedzeniu w dniu 24 sierpnia 2015 roku.

Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.
Przewodnicząca

Komisji Budżetu i Finansów

(-) Maria Ożga
3

